

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СЪЕДИНЕНИЕ 1885”

с. Климентово, общ. П.Тръмбеш, обл. В.Търново

e-mail : mariiana_2@abv.bg, GSM 0878659301

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО ЗА ПЕРИОДА 01.01.2020 – 31.12.2020 ГОДИНА

Уважаеми дами и господа,

Според устава и ЗНЧ до 31.03 се провеждат отчетните събрания на читалищата и се дават насоки за развитието на читалищната дейност за следващата година.

Народните читалища са уникални по своя характер български обществени институции. В трудната година на пандемия, читалищата не отстъпват от позициите си на културно-просветни сдружения и изпълняват мисията си на такива, въпреки затворените си физически пространства и забраните за събиране на хора. В това им помагат дигиталните компетенции на служителите и доброволците, придобивани и повишавани в годините по различни програми и проекти.

ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ :

На 13 март 2020 година се проведе Общо отчетно събрание на читалището, което за 2020 година има 86 действителни члена.

Органите на управление са **НАСТОЯТЕЛСТВО** и **ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ**.

Състав на читалищното настоятелство:

1. Марияна Венелинова Георгиева - председател
2. Еленка Тодорова Досева - член
3. Милена Петрова Дончева - член
4. Стоян Веселинов Ангелов - член
5. Йордан Кръстев Георгиев - член

Проверителна комисия:

1. Виолета Стойкова Иванова – председател
2. Иван Богданов Стоянов – член
3. Горанка Георгиева Йорданова - член

През 2020 година дейността на настоятелството е организирана в изпълнение на план-програмата за развитие на читалищната дейност, разработена въз основа на чл.26 а, ал.2 от Закона за народните читалища, Културния календар на читалището и Културния календар на Община Полски Тръмбеш. Проведени са 4 заседания на читалищното настоятелство, на които са обсъждани въпроси касаещи читалищна, библиотечна, финансово-стопанска, художествено-творческа дейност и други текущи задачи.

Читалищното настоятелство представя в срок необходимите отчети и справки до Община – П.Тръмбеш , Министерство на културата , РЕКИЦ - Велико Търново, ТБ при НСИ –Велико Търново , Т Д –инспекция по труда гр. В. Търново , „Глобални библиотеки - България” гр. София, Районна служба „Пожарна безопасност и защита на населението”гр.П.Тръмбеш, Агенцията по вписванията гр. В.Търново, НАП гр. В.Търново, РБ„П.Р.Славейков” гр. В.Търново ДАНС и други институции.

КУЛТУРНО-ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ :

2020 година - година на световната Ковид 19 пандемия, изключително тежка и с непоправими последствия за цялото човечество. Тази трудна година се отрази неблагоприятно върху дейността на читалището ни. В национална извънредно обстановка и карантина бяха дните от 16 март да 13 май и от 16 ноември до 31 декември, когато бяха преустановени всякакви мероприятия и репетиции на самодейните състави. Голяма част от традиционните Национални фолклорни фестивали отсъстваха от културния календар. Благодарение на новите технологии, пренесохме читалищната дейност в интернет пространството. Групите към читалището, защитиха достойно името на селото и на читалището ни с представянето си в тях. Когато човек гори и се радва в работата си и когато има верни и всеотдайни съмишленици, няма причина огънят в читалищното огнище да изгасне! Да се множат добрите дни и хубавите празници, да е пълно с живот и дейност нашето родно читалище!

В сътрудничество с Кметството, ПК„Здравец”, СУ„Ц.Церковски”, земеделските кооперации и други организации, съпричастни към културно-просветното дело, читалището активно участва в планирането и реализирането на културния живот на населението.

Началото поставихме с отбелязването на 235 г от рождението на Якоб Грим. Приказките на двамата вълшебни разказвачи Якоб и Вилхем Грим

въведоха малките читатели в един чудесен свят, в който доброто винаги побеждава злото. Припомнихме си за „Хензел и Гретел“, „Снежанка“ и други приказки. Децата изгледаха анимационната приказка „Баба Хола“. Какви трябва да бъдем – добри или лоши, трудолюбиви или мързеливи, как на доброто трябва да отговаряме с добро и как това добро се възнаграждава – това е поуката от приказката, която децата разбраха.

Дълго ще помним Бабинден 2020 г, защото той е един от последните празници, отпразнувани присъствено. На този ден засвидетелстваме почит и уважение към жените, които са „бабували“. Катя Илиева /булката/ и Даринка Генчева /бабата/ и майките и бабите на новородените пресъздадоха обичая за „поливане“ на бабата. Всяка жена, която има дете, полива на бабата и я дарява, за да са здрави децата. От своя страна, тя ги закичва с китка здравец и червен конец и ги благославя. Всяко новородено получи албум, в който да събира спомените си и колаж с наричания и бебетата от набор 2019 г. За нашето добро настроение се погрижи Тодор Тодоров.

Юбилейното честване в памет на Леда Милева се превърна в празник за почитателите и. Всички ще запомним думите на дъщерята на талантливия поет и публицист Гео Милев. „Красотата понякога се появява неочаквано. Тя може да бъде един заскрежен храст или горска теменужка, или детска усмивка, или една благородна постъпка. Важното е да умееш да я забелязваш“. Голям беше и интереса към витрината с книги на Леда Милева.

По стар български обичай бе отпразнуван празника на лозаря и виното „Трифон Зарезан“. Самодейците възпроизведоха обичая за зарязване на лозите. За „цар на виното“ бе избран Емил Атанасов. Беше проведен и конкурс за „най-добро домашно вино“, най- добра домашна ракия“ и „най-вкусно“ домашно мезе. Журито дегустира и класира донесените вина, ракии и мезета. Секретаря на читалището Марияна Симеонова обяви победителите в конкурса, а председателят на журито Илко Русанов връчи грамотите и предметните награди.

Отбелязахме и 147 години от обесването на Васил Иванов Кунчев – Левски. Много любов и преклонение пред паметта на Васил Левски прозвучаха от изпълнението на децата. С мултимедийна презентация разказахме за живота и делото на Дякона. На всички присъстващи бяха раздадени малки свитъци с мисли на Васил Левски, за да се помнят неговите идеали.

НЧ „Съединение 1885“ за втори път взе участие във Празника на „Греяната ракия и зелевата чорба“ в село Бабово. Катерина Симеонова ни представи в конкурсната част за „Най-лична мома“ и бе наградена с приз

„Най-лична мома”, а със зелената чорба на Кинка Колева и Еленка Досева участвахме в конкурса за „Най-вкусна зелена чорба”, които бяха наградени с второ място. Получихме и грамоти за участие в конкурса „Най-блага греяна ракия”.

И тази година НЧ „Съединение 1885” не изневери на традицията и изработи мартенички в импровизираната работилница. Сръчните ръце на нашите творци сътвориха чудни красоти от бели и червени конци. Напълнихме кошницата на Баба Марта/Елена Ангелова Маринова/. На 1-ви март тя ги раздаде, с пожелание за здраве, щастие и късмет през цялата година. Направихме и великолепно мартенски дърво.

Деня на художествената самодейност и мартеницата отбелязахме с посрещането на баба Марта „на чисто и с червено”, за да е засмяна и добра. Закичване с мартеници, за предпазване от уроки и болести. Изказахме заслужена благодарност на нашите самодейци. Хората, които не жаят време и сили, за да работят за съхранението на българските традиции и култура, хората, които правят празниците на другите и за които най-голямата награда са аплодисментите и радостта в очите на хората.

Читалищната библиотека се превърна в класна стая за провеждане на урок по родолюбие, чрез който се стремим да развием още в най-ранна възраст осъзнаване и преклонение към българската духовност, знание и традиции. Учениците се потопиха в героичната атмосфера на Освобождението. Имаха шанса да се докоснат до паметните събития, разиграли се в дните преди трети март 1878 година. Не по-малък беше интереса и към витрината с книги за Освобождението.

Общоселско тържество по случай международния ден на жената 8 март, отново организирахме като празник на всички жители на селото. Празникът замина весело и забавно с танци, забавни игри и приповдигнато настроение. Всяка от жените получи подарък карамфил.

Витрина по повод 130 години от рождението на Чудомир – Димитър Христов Чорбаджийски – български писател, хуморист и художник.

По време на извънредното положение, не можехме да провеждаме редовните си мероприятия. Затова поканихме децата, да ни изпратят снимка с тяхна любима книга или с книгата, която четат в момента, за да покажем, че освен да учим, да творим и се забавляваме, четем и ставаме по-знаещи и можещи, всеки ден с нашия най-добър приятел – книгата. Защото тя- книгата, е и ще си остане първия прозорец, през който можем да видим истинския свят.

По повод Международния ден на детската книга, поканихме наши приятели, които се включиха с видео четения и така се потопихме в света на детските книжки, като началото бе поставено от Спаска Тарандова - изпълнителен директор на Фондация „Глобални библиотеки България“.

Виртуална изложба „Великденска украса в нашия дом“ - във връзка с най-големия християнски празник – Великден, децата направиха снимки на своите яйца и ни ги изпратиха. Те доказаха, че са много талантиливи, трудолюбиви и добронамерени и с открити сърца. Показаха, че трудностите немогат да ни спрат да мислим позитивно и да творим.

Изготвена бе и витрина по повод 90 години от рождението на Пеньо Пенев – български поет.

Символично почетохме и 24 май, като в 10 часа пуснахме химна и поздравихме онлайн всички българи.

С празнична Света литургия, водосвет и курбан за здраве отбелязахме и празника на храма Възнесение Господне . Много се зарадвахме и на дъжда, тъй като поверието гласи, че ако на Спасовден вали дъжд – годината ще е богата, а реколтата – обилна.

По повод Международния ден на детето, организирахме онлайн конкурс за рисунка на тема „Аз имам мечта“.

Рано сутринта на Еньовден, набрахме треви и билки, с които направихме еньовски венец, под който минаха за здраве всички желаещи.

Витрина по повод 170 години от рождението на Иван Вазов – български народен поет, писател и общественик.

Участие в онлайн обучение към Фондация „Възраждане на българските села“. Обучението е насочено към библиотекарите и младите хора от малките населени места, а целта му е предоставяне на знания и умения.

Разработихме проект по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ 2020 г. и формуляр, за отпускане на субсидирана бройка.

Участие в онлайн обучение на тема: „Как да изготвим собствена оценка на риска и да приемем вътрешни правила“ в изпълнение на задължението ни по Закона за мерки срещу изпирането на пари, Закона за мерките срещу финансирането на тероризма и актовете по прилагането им.

По собствена инициатива, децата от селото се включиха в почистването на читалището. В разговора с леля Мариянка, научиха, че за да получиш първо трябва да дадеш и че да си доброволец е много полезно, но и интересно и забавно.

Направена бе витрина по повод 70 години от рождението на Нора Робъртс – американска писателка.

Предвид опазване здравето на всички ни, участвахме онлайн в Националния фестивал на кешкека и народните умения – Радилово 2020” община Пещера. Чрез видеозапис представихме местните хора и песни чрез групата за автентичен фолклор. Получихме грамота и плакет за участие в онлайн изданието.

Онлайн участвахме и в XVIII национален събор за автентичен фолклор „От извора – 2020 г.” село Труд облост Пловдив. Получихме диплом за отлично представяне.

Участие в XXXV Конгрес на Съюза на Народните читалища. Наш представител бе Марияна Симеонова.

На гости в библиотеката – учениците на госпожица Катерина Симеонова по предварителна покана посетиха и разгледаха детския отдел, запознаха се с подготвените от библиотекаря литературни игри, гатанки и получиха подарък молбата на книгата. Целта на посещението е да се помогне на усвояването на техниката на четенето; да се допринесе за създаването на навици за четене; да се развие положителното отношение към книгата и към библиотеката. Ние се надяваме, че посещението им е доставило удоволствие и ги е мотивирало да идват редовно, да търсят помощ и съвет от библиотекаря в процеса на обучението си.

Онлайн участие във фолклорен фестивал от „Дунав до Балкана” град Борово.

Прведохме есенна работилница в библиотеката. От природни материали правихме сувенири. Заедно, сръчно и с много фантазия работихме с даровете на прекрасната златна есен. Кой каквото сътвори, си го взема за къщи. Беше весело и забавно както винаги. Благодарим сърдечно на госпожица Катерина Симеонова, която отново беше с нас и помогна на децата с интересни идеи.

Онлайн отбелязахме и Световния ден на храната. Обсъдихме глобалните теми като изхранването, земеделието, недохранването, елиминирането на световния глад. По този повод, показахме как се кваси кисело мляко от домашно прясно мляко и ползата от консумирането на мляко.

Отбелязахме Димитровден с тържествена литургия в храма на селото.

Празникът на читалището, който традиционно се провежда на първи ноември – Деня на народните будители, тази година не се състоя. Читалищното настоятелство проведе заседание и в крайна сметка, след

продължителни разисквания, постигна единно становище. „Исклучително трудно и с огромно съжаление, но с необходимата отговорност взехме решението за отмяна на 135 годишния Юбилей на НЧ „Съединение 1885“ заради удължената до края на ноември извънредна епидемична обстановка и действащите протиепидемични мерки в страната, обявени със заповед на министъра на здравеопазването. Като разумни и отговорни хора сме длъжни да помислим преди всичко за здравето и живота както на самодейците, така и на жителите и гостите на село Климентово. Отмяната се налага и заради това, че юбилеят на читалището, ще събере на ограничено място/читалищния салон/ огромен брой посетители. Невъзможно е в тази ситуация да бъдат ефективно осъществени протиепидемичните мерки, а в условията на продължаващата извънредна епидемична обстановка, това е недопустимо. Благодарим на Община Полски Тръмбеш, че въпреки отменения юбилеен концерт, тя ни предостави отпуснатите по културния календар средства в размер на 200 лева, с които закупихме 5 броя пафти.

Организирахме акция „Дари книга и стани приятел на библиотеката“. Няма по добър дар от книгата, която дава знание и мъдрост. Даренията увеличиха библиотечната колекция и привлякоха нови читатели.

За да се насладим на последните есенни цветя от нашите дворове и да им се порадваме още малко, организирахме онлайн изложба на хризантеми.

По случай „Деня на християнското семейство“ обявихме конкурс за рисунка на тема: „Аз и моето семейство“ . В конкурса взеха участие деца на възраст от 5 до 12 години. Всички бяха наградени с блок за рисуване и цветни моливи.

Участие в Национален форум „Библиотеките днес“, който премина под наслов „Умения и услуги за 21 век“. Поради променените условия на работа, свързани с ковид пандемията, тази година протече като онлайн видео излъчване чрез ютуб и фейсбук каналите на фондацията. По време на форума беше представен докладът на ЕБЛИДА за това как библиотеките в Европа се справят с ковид предизвикателството, стартира дискусиата за предлагане на електронни и аудио книги не само за покупка, но и за заемане чрез библиотеките, като се изслушаха мненията на заинтересованите страни. В презентацията бяха засегнати и други теми като дигитализацията, достъп до е-ресурси ; е-обещание за библиотекари и граждани, в контекста на новите умения, необходими на всеки за работа през XXI век.

Поради пандемията и новите обстоятелства се задоволихме с фейсбук изложба на коледни украси, рисунки и суровакници. Така направихме една

по-различна, но не по-малко празнична, забавна и пълна с положителни емоции вълшебна Коледа!

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ :

Във връзка с обявеното от Народното събрание извънредно положение в страната на 13 март 2020 г. и Заповед на министъра на здравеопазването бяха затворени всички библиотеки в страната, като достъпът за читатели беше изцяло преустановен, а персоналът работеше дистанционно при спазване на всички противоепидемични изисквания. В условията на социална изолация стана ясно, че четенето е от изключителна важност и е най - ефективният начин за понижаване на стреса, откъсване от всекидневни грижи, подобряване на социалните навици, стимулиране на творческите способности. Библиотеките се изправиха пред ново предизвикателство, а работата им в дистанционен режим придоби огромно значение за читателите и потенциалните ползватели. В новите условия бързо се адаптирахме и реализирахме много от дейностите си с помощта на съвременните информационни и комуникационни технологии. В началото работихме дистанционно от къщи. Обобщихме читателските търсения и липсите в библиотечния фонд и подготвихме списъците с нови книги за проекта по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност” за 2020 година. Популяризирахме ново закупените заглавия като споделяхме снимки и информация във фейсбук за книгите и авторите, които не могат физически да достигнат до читателите, споделихме информация за важни годишнини, дати, юбилеи, исторически личности и събития по сайтове и профили на социалните мрежи, поддържахме комуникация с читателите чрез телефон, чат, имейл и др. С инициативата „Поръчай ми нещо за четене” предизвикахме читателите да споделят мнения, за книга която ги е вдъхновила. Предложенията бяха обобщени и ни помогнаха при закупуване на липсващите заглавия във фонда на библиотеката. По-късно/11.05/ при спазване на всички противоепидемични изисквания, продължихме работа в библиотеката като извършихме: частична инвентаризация, подреждане и прочистване на фонда, отчисляване, инвентаризиране и каталогизиране на ново получените книги, пренареждане и др.

Чрез фейсбук информирахме ползвателите за заповеди на Кмета на Общината във връзка с извънредното положение и инструкциите на РЗИ за

предпазване от ковид 19 по места и материали на здравна тематика.

Организирахме и доставка на книги по домовете за възрастните хора, заявени по телефон или по имейл и прибирахме обратно прочетените книги, като спазвахме всички протиепидемични мерки. Внимателно се подготвихме за повторната отваряне след отмяната на извънредното положение. Осигурени бяха ръкавици, маски, дезинфектанти и спиртни разтвори за библиотекарите и читателите. Разработихме допълнителни правила за обслужване на читателите, според препоръките за повторно отваряне от Българска библиотечно-информационна асоциация в съответствие с разпоредбите на министъра на здравеопазването.

В дните, когато библиотеката е затворена за посещение, библиотечния специалист извършваше всички онези дейности, които остават непознати и невидими за посетителите – регистрация, инвентаризиране, каталогизация на новополучените библиотечни документи (чрез покупка или дарение), списъци с нови книги, които да се включат при разработването на програмата за закупуван на книги, профилактика на фондовете, комуникация на читателите чрез мейл, фейсбук и др. Всеки ден се извършваше дезинфекция на помещенията.

След повторното отваряне на библиотеките, библиотеката при НЧ „Съединение 1885“ обслужваше читатели единствено в сектор Книгозаемане, като се спазваха препоръките за 72 часова карантина, като най-сигурен и най-ефективен начин за дезинфекция. Библиотеката продължи да извършва библиографски справки с електронна доставка на документи по e-mail. Презаписването ставаше през фейсбук, e-mail или по телефон. При невъзможност за контакт с библиотеката, след изтичане на срока за връщане, библиотечните документи се презаписваха по служебен път.

Библиотеката при НЧ „Съединение 1885“ , със своя богат книжен фонд, предлага помощ на учениците по време на дистанционното обучение чрез сканиране на текст, който може да бъде изпратен по електронен път; изготвяне на справки от енциклопедии и справочна литература; при необходимост предоставяне на достъп да компютри и интернет за провеждане на дистанционно обучение, при спазване на дистанция и всички протиепидемични условия.

Читалищната библиотека разполага с 10881 регистрирани единици библиотечен фонд. Набавени са 101 тома нова литература. 89 тома са закупени, по проект към Министерството на културата „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ 2020 г., 5 тома са закупени със средства предоставени по културния календар на

Община Полски Тръмбеш, а 7 тома са от дарения. Абонирани 5 периодични издания със средства от спонсори, с които почти задоволяваме потребителското търсене и спазваме изискванията на Закона за обществените библиотеки. Заети са 2470 библиотечни документа. Общият брой на читателите е 143, от които 38 са до 14 години, с 1729 посещения - от тях 375 за използване на компютрите, които вече са доста остарели и изхабени. През отчетния период са направени и много справки, като голяма част от тях са свързани с търсене чрез интернет.

С работата си библиотечните служители дават своя принос за духовното обогатяване на населението. Изявите им заемат голям дял в културно-просветната дейност на читалището, отчетени в предишния раздел, включват честването на бележити дати и годишнини от Националния календар, годишнини на творци и известни личности, даване на информация в различните области на познанието, работа с деца.

През последните години намалената субсидия на читалищата и поскъпването на книгите се отразяват негативно на читалищните библиотеки, но благодарение на нашите дарители и спечелените проекти, ние успяваме да предлагаме и нови книги.

Състоянието на читалищната библиотека, трябва да отговаря на реалните потребности и очаквания на гражданите. В това отношение в нашата библиотека има още много какво да се желае. Необходима е промяна на интериора в библиотеката, за да стане по уютно и привлекателно място за читателите. Наличието на влага, уврежда книгите и техниката. Ограничените финансови възможности на библиотеката се отразяват непосредствено върху библиотечното комплектуване. За да задържим читателския интерес и повишим броя на нашите читатели е нужно постоянно да обновяваме библиотечния фонд според читателското търсене. Крещяща е необходимостта от периодично финансиране на библиотеките по утвърдените стандарти, които да подпомагат библиотечната работа. Според изискванията на Комисията за защита на личните данни, всички документи, трябва да са заключени в специално библиотечно бюро, което за съжаление ние нямаме и не можем да закупим.

Библиотеката при НЧ „Съединение 1885” село Климентово е вписана в публичния регистър на МК под № 66 на основание чл.10 ал.1 от Закона за обществените библиотеки.

ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ :

Поради пандемията от ковид и променящите се обстоятелства, почти всички мероприятия бяха отложени. Затова се задоволихме с онлайн участия, тъй като най - важно е здравето на нашите самодейци и ръководители. В читалището развиват дейност следните любителски самодейни колективи: Детска група за автентичен фолклор, художествено слово и детски театър, изобразително и приложно изкуство, ВИГ „Пролет“, група за руски песни, ансамбъл за автентичен фолклор с ръководители Кинка Колева и Марияна Симеонова. Изказвам благодарност на всички самодейци , които много бързо реагираха, съобразно заповедите на министъра на здравеопазването.

ФИНАНСОВО-СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ :

Финансирането на читалището е регламентирано в Закона за народните читалища и Устава на читалището. Съгласно чл.21 от ЗНЧ основен източник за формиране бюджета на читалището е държавната субсидия за 1,5 бройка по утвърден стандарт от МК, която за съжаление, е достатъчна единствено за минимална работна заплата и осигуровки.

Читалището набира собствени приходи единствено от членски внос. Във връзка с чл.26 а от ЗНЧ за 2020 г. Общински Съвет Полски Тръмбеш финансира читалището с 305 лв., които бяха изразходени за закупуване на 5 тома книги, закупуване на материали за работа с децата и за транспорт на самодейните състави.

Цялостната дейност на читалището, зависи от финансовите средства. В това отношение тук е мястото да изкажем нашата благодарност към Община Полски Тръмбеш, ЗКПУ „Единство“, ЗК „Напредък“ и всички наши спонсори. Въпреки старанието ни средствата с които разполагаме са недостатъчни. Ежегодно се надяваме, да ни бъде отпусната за безвъзмездно ползване земеделска земя от Общински поземлен фонд, на основание параграф 5 от Закона за народните читалища, обнародван в ДВ брой 89/22.10.1996 г. гл.5 - „Преходни и заключителни разпоредби“. По този начин ще бъдем в равностойно положение с останалите читалища и ще имаме средства за реализиране на част от целите залегнали в Устава на читалището.

Дами и господа,

Въпреки епидемичната обстановка и липсата на средства, с гордост можем да отчетем изминалата година за успешна. Изказвам своята

благодарност към членовете на Настоятелството и Проверителната комисия, всички самодейци и ръководители на художествените състави. На всички оказали помощ, за подпомагане дейността на читалището. Това са хората, които не спират да вярват и ни карат да вярваме в думите на Васил Друмев: „ Един народ, който има съзнание, култура, писменост и наука, непременно ще има светла и трайна бъднина”

12.03.2021 г.
с.Климентово

Председател:.....
/М.Георгиева/